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关于印发《广州市创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区评审办法》的通知
通知详见附件：关于印发《广州市创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区评审办法》的通知
 
广州市创建劳动关系和谐企业、工业园区和
示范区评审办法
第一章  总则
　　第一条 为规范广州市创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区评审工作，构建和谐劳动关系长效机制，促进企业和谐劳动关系建设，根据部、省、市有关文件及有关法律法规和规章，结合广州实际，制定本办法。

　　第二条 本办法所称企业包括省属和中央、部队所属及控股的驻本市的企业，在本市以及各区注册登记的各类企业（含分支机构）、个体经济组织（以下简称企业）。

　　有与劳动者建立劳动关系的其他用人单位依照本办法执行。

　　第三条 广州市劳动关系和谐企业分为劳动关系和谐A级企业、AA级企业和AAA级企业三个等级（其他用人单位分为劳动关系和谐A级单位、AA级单位和AAA级单位三个等级，以下同）。通过评审获得劳动关系和谐企业称号的颁发相应的证书和牌匾。

　　第四条 本办法所称劳动关系和谐企业评审，是指企业按照《广州市创建劳动关系和谐企业、工业园和示范区评审标准》（详见附件，以下简称《标准》），依照规范的方法和程序进行申报，由广州市和各区两级劳动关系三方协商会议（以下简称三方协商会议）对企业进行全面、客观的评审，并作出相应的等级评定，颁发相应的证书和牌匾。证书和牌匾由市三方协商会议统一印制。市和各区两级劳动关系三方协商会议办公室（以下简称三方协商会议办）负责材料接收、报送及组织协调等具体工作。

　  第五条 劳动关系和谐企业评审工作应当按照公开透明、客观公正、分级负责、动态管理的原则，实行企业和企业工会诚信申报、职工积极参与、三方协商会议评审认定的工作机制。

　　第六条 市三方协商会议负责全市劳动关系和谐企业、工业园区和示范区评审工作。各区三方协商会议具体负责辖区内所有参评劳动关系和谐企业、工业园区和示范区的申报、初审、核实工作。市三方协商会议具体负责劳动关系和谐企业、工业园区和示范区的复审工作。

　  第七条 创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区评审工作不得收取企业和单位任何评审费用。

第二章  评审程序和方法
　  第八条 每年6月30日前为创建和谐劳动关系企业集中申报时间，每年7月1日至9月30日为创建和谐劳动关系工业园区和示范区申报时间。

　　第九条 企业与企业工会共同协商研究确定参评创建劳动关系和谐企业工作，并对照《标准》准备好相应的工作情况材料备查，将企业上一年度内按照《标准》开展的各项具体工作情况和自评分值报送所在工业园区或镇、街劳动部门和工会备案后联合向全体职工通告，公告时间不少于5个工作日。

　　第十条 企业所在工业园区或镇、街劳动部门和工会对企业与企业工会的创建和谐劳动关系建设情况公告进行监督。企业与企业工会根据公告期间职工反馈的情况调整自评报告并补充完善相关材料，自评报告由企业所在工业园区或镇、街劳动部门和工会加具监督意见后报送所在地的区三方协商会议办进行申报评审。

　　第十一条 各区三方协商会议对企业与企业工会提交的申报进行初审，并核实企业上一年度内签订劳动合同、集体合同、劳动用工备案、参加社会保险、有效劳动监察、有效信访投诉、劳动争议等情况。需要对申报材料进行核实的，区三方协商会议办应当指派3名以上工作人员到企业进行核查。初审和核实工作在自申报之日起15个工作日内完成。

　　第十二条 企业与企业工会将区三方协商会议初审和核实结果向全体职工进行公示，公示时间不少于3个工作日。职工对结果有异议的可以向区三方协商会议办反映，区三方协商会议应重新核实并向企业和职工通报说明。

　　第十三条 各区三方协商会议将通过初审和核实后的企业情况报送市三方协商会议办。市三方协商会议对申报劳动关系和谐企业上一年度内签订劳动合同、集体合同、劳动用工备案、参加社会保险、有效劳动监察、有效信访投诉、劳动争议等情况进行复审。对申报劳动关系和谐AAA级企业的由市三方协商会议办统一分别征求市税务、安监、卫生、工商、环保等部门关于企业上一年度内依法照章纳税、生产安全责任事故、职业病危害事故、违法经营、违反环境保护方面法律和政策等情况。需要对申报劳动关系和谐AAA级企业的申报材料进行核实的，市三方协商会议办应当指派3名以上工作人员到企业进行核查。复审结果分别通过市人力资源和社会保障局网站、市总工会公众网、市企业联合会网、市工商业联合会网进行公示。公示时间不少于5个工作日。有关单位和个人对复审结果有异议的，市三方协商会议应重新审核并向其通报说明。复审工作应在15个工作日内完成。

　　第十四条 复审情况公示期内没有出现异议，或者异议不能成立的，由市三方协商会议分别授予不同级别的“广州市劳动关系和谐企业”称号并颁发相应证书和授牌，定期汇总发文和分别在市人力资源和社会保障局网站、市总工会公众网、市企业联合会网、市工商业联合会网进行公布。

第三章  监督管理
　　第十五条 劳动关系和谐企业申报实行分级制度，获得劳动关系和谐A级企业称号满一年才能申报劳动关系和谐AA级企业；获得劳动关系和谐AA级企业称号满一年才能申报劳动关系和谐AAA级企业。

　　第十六条 劳动关系和谐企业实行创建和谐劳动关系建设年度报告制度。劳动关系和谐企业与企业工会每年6月30日前将企业上一年度内按照《标准》开展的各项具体工作情况和自评分值报送所在工业园区或镇、街劳动部门和工会备案后联合向全体职工通告，公告时间不少于5个工作日。

　　第十七条 企业所在工业园区或镇、街劳动部门和工会对企业与企业工会的创建和谐劳动关系年度报告情况公告进行监督。企业与企业工会根据公告期间职工反馈的情况调整年度报告并补充完善相关材料，年度报告由企业所在工业园区或镇、街劳动部门和工会加具监督意见后报送所在地的区三方协商会议办。

　　第十八条 各区三方协商会议对企业与企业工会提交的创建和谐劳动关系年度报告情况进行核实，并将核实情况报送市三方协商会议办。

　　第十九条 市三方协商会议对劳动关系和谐企业年度报告进行复核。劳动关系和谐AAA级企业由市三方协商会议办统一分别征求市税务、安监、卫生、工商、环保等部门关于企业上一年度内依法照章纳税、生产安全责任事故、职业病危害事故、违法经营、违反环境保护方面法律和政策等情况。复核情况分别通过市人力资源和社会保障局网站、市总工会公众网、市企业联合会网、市工商业联合会网进行公示。公示时间不少于5个工作日。有关单位和个人对复核结果有异议的，市三方协商会议应重新审核并向其通报说明。

　　第二十条 复核情况公示期内没有出现异议，或者异议不能成立的，由市三方协商会议联合发文和分别在市人力资源和社会保障局网站、市总工会公众网、市企业联合会网、市工商业联合会网进行公布。

　　第二十一条 劳动关系和谐企业和企业工会应当如实诚信申报和提交创建和谐劳动关系建设年度报告，市、区三方协商会议办必要时可指派3名以上工作人员现场抽查相关资料。

　　第二十二条 市、区三方协商会议建立互连互通的企业和谐劳动关系建设信用记录库，将企业和企业工会提交劳动关系和谐企业申报、年度报告情况和日常监督情况进行登记。

第四章  激励约束机制
　　第二十三条 当年没有如期提交和谐劳动关系建设年度报告的企业，次年不能申报上一级劳动关系和谐企业。连续两年没有如期提交和谐劳动关系建设年度报告的企业，自动降低劳动关系和谐企业一个等级（原为A级企业称号的取消劳动关系和谐企业称号），且次年不能申报降级后的上一等级劳动关系和谐企业。

　　第二十四条 企业与企业工会可以在提交和谐劳动关系建设年度报告时对照《标准》自动降低等级，或经区三方协商会议初审核实、市三方协商会议复审（复核）可以降低和谐劳动关系等级（原为A级企业称号的取消劳动关系和谐企业称号）。

　　第二十五条 出现《标准》中“广州市劳动关系和谐企业一票否决”情况之一的，或者在申报、年度报告中隐瞒违反劳动保障法律法规行为、劳动争议仲裁诉讼情况，或者以欺骗、贿赂等不正当手段获得劳动关系和谐企业称号的，经市三方协商会议审定，撤销荣誉称号，两年内不得参加申报评审。

　　第二十六条 评审或复核过程中，企业出现《标准》中 “广州市劳动关系和谐企业一票否决”情况之一的，市、区三方协商会议可即时终止对该企业的评审与复核工作，原已获得劳动关系和谐企业称号的，经市三方协商会议审定，撤销荣誉称号，两年内不得参加申报评审。

　　第二十七条 凡被取消或撤销荣誉称号的，收回相应的证书和牌匾。凡被降级的，收回原来的证书和牌匾，换发降级后的证书和牌匾。

　　第二十八条 市、区三方协商会议成员单位在组织企业或企业家参加先进集体或先进个人评选时，原则上把劳动关系和谐企业作为参评必要条件。

　　第二十九条 市、区三方协商会议成员单位在为企业、企业工会或企业职工提供绿色通道等便利服务时，应优先将劳动关系和谐企业纳入服务对象。如人力资源社会保障部门可在劳动监察、实行不定时工作制和综合计算工时工作制的审批、就业培训、职业介绍、出具企业遵守劳动保障法律法规和企业诚信证明等方面提供方便服务。有条件的区可以对创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区进行奖励。

　　第三十条 市人力资源和社会保障局网站、市总工会公众网、市企业联合会网、市工商业联合会网公布劳动关系和谐企业名单时为企业创建和谐劳动关系建设进行专题宣传。

　　第三十一条 如非举报和投诉，原则上市、区三方协商会议成员单位在开展专项检查时，不再对劳动关系和谐AAA级企业进行检查。

　　第三十二条 市三方协商会议定期联合发文对获得劳动关系和谐企业、工业园区和示范区进行通报表扬。

第五章  附则
　　第三十三条 劳动关系和谐工业园区、示范区按照相应的《标准》参照本办法分别经区、市三方协商会议进行评审和复核。

　　第三十四条 本办法由市三方协商会议负责解释和说明。

　　第三十五条 本办法有效期五年，自印发之日起施行。 

　　附件：广州市创建劳动关系和谐企业、工业园区和示范区标准
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