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	2017年  第2号


为了支持新兴业态发展，规范保税展示交易监管，根据《中华人民共和国海关法》等有关规定，现就保税展示交易业务有关事项公告如下：
一、保税展示交易是指经海关注册登记的海关特殊监管区域内企业（以下简称“展示经营企业”），将区内保税货物凭保后运至区外进行展示和销售的经营活动。
二、在深圳关区开展保税展示交易业务的，原则上应当为在深圳关区注册登记的企业。
三、展示经营企业应当建立符合海关监管要求的计算机管理系统，能够真实、准确、详细地记录保税展示交易货物在展示期间的进、出、存、销等情况，能够通过数据交换平台或者其他计算机网络，按照海关规定的认证方式与海关联网，满足海关对保税展示交易货物状态信息的实时掌握。
四、海关特殊监管区域主管海关（以下简称“主管海关”）依法对保税展示交易货物实施监管。
五、开展保税展示交易的场所，为海关特殊监管区域规划面积以内、围网以外综合办公区专用的展示场所，或者海关特殊监管区域以外其他固定场所。海关特殊监管区域围网内不得开展保税货物的展示交易业务。
六、开展保税展示交易业务的场所，应当具备固定的经营场地。经营场地应当设置明显库位标识，符合海关监管要求。保税展示交易货物与非保税货物应当分开摆放。开展保税展示交易业务的场所应当建设展示销售管理系统，并与海关特殊监管区域辅助管理系统（以下简称“辅助系统”）对接，及时向海关传输货物状态、库存、库位等变化情况，满足海关监管要求。
七、展示经营企业应当在业务开展前向主管海关提交以下材料：
（一）企业开展保税展示交易业务的报告。
（二）开展保税展示交易活动合同、协议。
（三）保税展示场所所有权或者使用权的证明文书。
（四）保税展示交易固定场所的地址、面积、地理位置图、展位图等。
（五）海关认为需要提交的其他材料。
八、展示经营企业需变更保税展示交易场所的，由展示经营企业按照本公告第七条的规定，通过辅助系统向主管海关办理变更手续。
九、展示经营企业应当在办理货物出区展示手续前，采用保证金、有效期内银行或者非银行金融机构的保函等形式，向主管海关提供与保税展示交易货物应缴税款等额的税款担保。
十、展示经营企业向主管海关办理货物出区展示手续的，应当通过辅助系统填制《出区展示申请表》，随附出区展示货物清单，提交保税展示交易货物在保税展示交易场所的具体展位图，以及海关认为需要提交的其他材料。
十一、展示经营企业不得将保税展示交易货物用于展示、交易以外的其他用途。
十二、保税展示交易货物应当自出区之日起6个月内复运回区。需延长展示期限的，展示经营企业应当提前10个工作日通过辅助系统向主管海关办理延期手续。拟延长的期限超出本公告第七条、第九条相关材料或者担保证明有效期的，展示经营企业还应当向主管海关重新提交相关材料或者担保证明。
保税展示交易货物仅限办理1次延期手续，延长期限不超过6个月。海关受理延期业务时，可以派员对货物状况等进行实地验核。延长期届满后，货物应当复运回区或者办理进口征税手续。
十三、保税展示交易货物在出区展示期间发生内销的，展示经营企业应当向主管海关提交以下材料，办理进口征税手续：
（一）内销保税展示交易货物清单；
（二）展示货物销售发票；
（三）许可证件（涉证货物提交）；
（四）海关认为需要提交的其他材料。
需集中申报的，展示经营企业应当于当月底前向主管海关集中办理进口征税手续；当月税率调整的，税率调整前与税率调整后的货物内销应当分开集中申报。集中申报不得跨年度办理。
十四、海关办理保税展示交易货物内销进口征税手续时，按照《中华人民共和国海关审定内销保税货物完税价格办法》（海关总署令第211号）有关规定，以内销价格为基础审定完税价格。
对保税展示交易货物内销涉及分批适用协定税率或者特惠税率的，按照海关总署公告2013年第36号有关规定办理。
十五、保税展示交易涉及许可证件的，展示经营企业应当在货物销售前向主管海关提供许可证件。
十六、保税展示交易货物在展示期间受损或者灭失的，参照《中华人民共和国海关保税港区管理暂行办法》（海关总署令第191号）的相关规定办理。
十七、展示经营企业存在下列情形之一的，主管海关暂停其保税展示交易业务：
（一）在开展业务过程中违反本公告规定的；
（二）涉嫌走私，被海关立案调查的；
（三）有其他违法行为，海关认为需要暂停的其他情形。
十八、被暂停保税展示交易业务的展示经营企业重新符合本公告规定或者海关对该企业结束调查的，主管海关根据实际情况确定是否恢复其保税展示交易业务。
十九、保税物流中心（B型）开展保税展示交易参照上述规定执行。保税物流中心（A型）、保税仓库、出口监管仓库等保税监管场所内不得开展保税货物的展示交易业务。
特此公告。
	
	深圳海关
2017年7月24日
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