附件3

关于《其他专业资格人员担任特殊普通合伙会计师事务所合伙人暂行办法（征求意见稿）》和《关于推动有限责任会计师事务所转制为合伙制会计师事务所的暂行规定（征求意见稿）》的起草说明

2017年8月20日，财政部修订发布新的《会计师事务所执业许可和监督管理办法》（财政部令第89号），自2017年10月1日起实施。为做好新办法的贯彻实施，我们研究起草了《其他专业资格人员担任特殊普通合伙会计师事务所合伙人暂行办法（征求意见稿）》和《关于推动有限责任会计师事务所转制为合伙制会计师事务所的暂行规定（征求意见稿）》。现就有关情况说明如下。

起草背景和过程

在总结前期推动大中型会计师事务所转制为合伙组织形式等试点政策的基础上，为鼓励、引导会计师事务所采用合伙组织形式，不断优化内部治理，提高综合实力和服务水平，89号令新增了特殊普通合伙组织形式会计师事务所，放宽了相关合伙人条件，允许注册会计师以外的其他专业资格人员担任特殊普通合伙制会计师事务所合伙人；同时，通过适当限制有限责任会计师事务所业务范围合理引导事务所采用合伙组织形式。如：89号令第十二条规定：“不符合本办法第十一条第一款第一项和第三项规定的条件，但具有相关职业资格的人员，经合伙协议约定，可以担任特殊普通合伙会计师事务所履行内部特定管理职责或者从事咨询业务的合伙人，但不得担任首席合伙人和执行合伙事务的合伙人，不得以任何形式对该会计师事务所实施控制。具体办法另行制定。” 第七十九条规定：“本办法施行前已经取得的会计师事务所及其分所执业许可继续有效，发生变更事项的，其变更后的情况应当符合本办法的规定。会计师事务所申请转制为普通合伙或者特殊普通合伙会计师事务所的，转制办法另行制定。”

在修订起草89号令的过程中，我们即已着手研究起草上述配套办法，并同步开展了相关调研和论证工作，通过座谈研讨等形式就办法草稿多次征求地方财政部门和会计师事务所意见。89号令实施后，结合各地及部内相关单位反馈的新意见，我们对办法草稿做了进一步修改完善，形成征求意见稿。

主要内容

（一）关于《其他专业资格人员担任特殊普通合伙会计师事务所合伙人暂行办法（征求意见稿）》。
该征求意见稿主要就不具有中国注册会计师执业资格的其他专业资格人员担任特殊普通合伙制事务所合伙人的资格条件及后续管理进行了规范。主要内容为：（1）明确了可以担任特殊普通合伙会计师事务所合伙人的其他专业资格人员范围。本着稳妥推进的原则，为防止非注册会计师控制事务所对执业质量和内部治理造成的隐患，结合试点情况和历史延续，其他专业资格人员范围暂定为目前与事务所业务关联度高的资产评估师、税务师和造价工程师三类。之后将视实施情况和行业发展需要再予调整。（2）比照注册会计师担任合伙人条件，对其他专业资格人员担任特殊普通合伙会计师事务所合伙人的条件作了具体规定，包括在会计师事务所专职执业、未受过刑事处罚、成为合伙人前3年内未因执业行为受到行政处罚、有取得相关职业资格后最近连续5年从事相关工作的经验等。（3）为防止其他专业资格人员控制事务所，对人员比例进行了限定，即此类合伙人总数不得超过事务所合伙人总数的20%，任一非注册会计师合伙人持有的合伙财产份额不得位居前5位等。（4）明确了相关后续管理措施，包括变更备案和年度报备要求等。

（二）关于《关于推动有限责任会计师事务所转制为合伙制会计师事务所的暂行规定（征求意见稿）》。
该征求意见稿主要就有限责任会计师事务所转制为合伙制会计师事务所的条件、程序等进行了规范。内容上基本延续了《财政部 工商总局关于推动大中型会计师事务所采用特殊普通合伙组织形式的暂行规定》（财会〔2010〕12号）相关规定，并依据89号令作出了必要调整。主要内容为：（1）明确了有限责任会计师事务所转制的条件，即转制后事务所应当符合89号令规定的合伙制会计师事务所执业许可条件，且一半以上合伙人在原有限责任会计师事务所连续执业3年以上。（2）规定了转制的基本原则，即有限责任会计师事务所转制为合伙制会计师事务所的，原字号、商号可以继续使用，转制前的经营期限、经营业绩可连续计算，执业资格相应延续，转制前因执业质量可能引发的行政责任由转制后的事务所承担。（3）规定了转制程序和申请材料。（4）明确合伙制会计师事务所变更合伙组织形式按变更备案办理。

