附件2

《广东省工商行政管理局推行企业名称

自主申报服务实施办法》政策解读

一、什么是企业名称自主申报服务？

答：《广东省工商行政管理局推行企业名称自主申报服务实施办法》（以下简称《实施办法》）所称的企业名称自主申报服务，是指企业登记机关通过广东省企业名称自主申报服务系统，为申请人提供名称自助查询、比对，自主选定并申报企业名称的一项便利化服务。

结合《国家市场监督管理总局办公厅关于推进企业名称自主申报改革试点工作的通知》的规定，从性质上看，企业名称自主申报服务是企业登记机关的一项行政指导，不具强制力，不可诉。

二、申请人通过广东省企业名称自主申报服务系统可享受哪些便利化服务？

答：申请人可以在广东省企业名称自主申报服务系统填写信息，自主命名，自助查询、比对，自主选定名称，自愿申报名称。

申请人以通过广东省企业名称自主申报服务系申报成功的企业名称，申请企业设立登记或者企业名称变更登记的，除该申报成功的企业名称违反《实施办法》规定的禁用规则、公序良俗和诚信原则等情形外，企业登记机关准予登记。

三、广东省企业名称自主申报服务适用于哪些市场主体？

答：适用于广东省行政区域内登记注册的企业，具体包括：公司、合伙企业、个人独资企业以及农民专业合作社（不含企业分支机构）。

四、申请人以通过广东省企业名称自主申报服务系统申报成功的企业名称办理企业设立登记或者企业名称变更登记时，登记机关是否无需对该申报成功的企业名称进行审查而直接准予登记？

答：否。申请人以通过广东省企业名称自主申报服务系统申报成功的企业名称，办理企业设立登记或者企业名称变更登记的，企业登记机关应当审查该申报成功的企业名称是否存在违反《实施办法》规定的禁用规则、公序良俗和诚信原则等情形的，如不存在此类情形，则准予登记；如存在此类情形，则不予登记。

五、在我省行政区域内，哪些企业名称适用于企业名称自主申报服务？

答：除了依法应当由国家市场监督管理总局核准或者涉及前置审批事项的企业名称之外的企业名称，申请人可以通过广东省企业名称自主申报服务系统自主申报企业名称，企业名称不再实行预先核准。

六、在我省行政区域内，哪些企业名称仍实行企业名称预先核准再到企业登记机关办理企业设立登记或者名称变更登记？

答：一是依法应当由国家市场监督管理总局核准的企业名称；二是涉及前置审批事项的企业名称。

七、申请人自主申报企业名称应当遵循哪些原则？

答：申请人自主申报企业名称，应当遵循自愿申报、自主选择、诚实信用原则，不得欺骗、误导公众或者损害他人合法权益。

八、如何理解《实施办法》第十条“企业名称应当使用符合国家规范的汉字”？

答：本条款中的“符合国家规范的汉字”，是指列入《通用规范汉字表》中的汉字，不得使用繁体字、异体字、韩文汉字、日文汉字等非通用规范汉字，不得使用外文包括英语、日语等文字，不得使用“字母”包括汉语拼音字母、注音字母和外语字母等。

九、市辖区、开发区、功能区、垦区等行政区划或者区域的名称是否可以单独作为企业名称的行政区划？

答：否。此类行政区划要与省级、市级行政区划连用或者与市级行政区划连用。比如：广东惠州仲恺高新区、惠州市仲恺高新区。

十、企业集团母公司的名称应当如何排列？

答：企业集团母公司的名称可以在企业名称中的行政区划、行业或者经营特点之后和组织形式之前使用“集团”或者“（集团）”字样。即“集团”或“（集团）”要与组织形式连用，不拆分。

如：广东光明电子科技集团有限公司；

广东光明电子科技（集团）有限公司；

光明电子科技（广东）集团有限公司；

光明（广东）电子科技集团有限公司；

但使用类似“光明电子科技集团（广东）有限公司”名称的公司，应当是光明电子科技集团的成员公司。

十一、如何理解《实施办法》第十八条规定的六项“名称相同”情形？

答：（一）名称完全相同情形。如广州市工商局登记注册了“广东万科房地产有限公司”企业名称，申请人不得在广东区域内再申请登记或申报“广东万科房地产有限公司”企业名称。

（二）名称的行政区划、字号、行业和组织形式排列顺序不同但文字相同的情形。如广州市工商局登记注册了“广东万科房地产有限公司”，申请人不得在广东区域内再申请登记或申报“万科（广东）房地产有限公司”或“万科房地产（广东）有限公司”。

（三）名称中行政区划、字号、行业的文字相同但组织形式不同的情形；如广州市工商局登记注册了“广州市青青塑料制品厂”企业名称，申请人不得在广东区域内再申请登记或申报“广州市青青塑料制品有限公司”。

（四）名称中字号、行业、组织形式的文字相同但行政区划不同且名称属于同一企业登记机关已登记、核准的情形。如在佛山市工商局登记注册了“佛山市万科房地产有限公司”企业名称，申请人不得在佛山市工商局再申请登记或申报“广东万科房地产有限公司”。

（五）名称中字号、行业的文字相同但行政区划、组织形式不同且名称属于同一企业登记机关已登记、核准的情形。如在揭西县市场监督管理局登记注册了“揭阳市万科房地产有限公司”企业名称，申请人不得在揭西县市场监督管理局再申请登记或申报“揭西县万科房地产经营部”。

（六）名称中字号、行业的文字相同但行政区划存在包含关系且名称属于同一地级以上市企业登记机关辖区内的情形。如在肇庆市工商局登记注册了“肇庆市万科房地产有限公司，申请人不得在德庆县市场监督管理局再申请登记或申报“德庆万科房地产有限公司”。

上述第（三）（四）（五）（六）项情形，有投资关系的，不构成“名称相同”。

十二、如何理解《实施办法》第二十二条规定的“名称相近”五种情形？

答：（一）名称的字号相同，行业表述不同但含义相同的情形。如“广东万青地产有限公司”中的“万青地产”与“广东万青置业有限公司”中的“万青置业”。

（二）名称的字号的字音相同，且字形相近，行业表述相同或者行业表述不同但内容相同的情形。如“北京可清酒业有限公司”中的“可清酒业”与“北京可情白酒有限公司”的“可情白酒”。

（三）名称包含已登记、已申报的名称的字号或者被已登记、已申报的名称包含，行业表述相同或者行业表述不同但内容相同的情形。如“广东万青地产有限公司”中的“万青地产”与“广东大丰万青地产有限公司”中“大丰万青地产”。

（四）字号部分字音相同，行业表述相同或者行业表述不同但内容相同的情形。如“北京可清酒业有限公司”中的“可清酒业”与“北京可亲白酒有限公司”的“可亲白酒”。

（五）不含行业表述或者以实业、发展等不使用国民经济行业分类用语表述行业的，包含或者被包含已登记、已申报的名称的字号，或者与已登记、已申报的名称字号的字音相同，或者与已登记、已申报的名称包含、被包含的部分字音相同的。如“广东万青发展有限公司”中的“万青发展”与“广东大丰万青发展有限公司”中“大丰万青发展”。

十三、如何理解《实施办法》中“非营利法人”？

答：根据《民法总则》，非营利法人是指为公益目的或者其他非营利目的成立，不向出资人、设立人或者会员分配所取得利润的法人。

非营利法人包括事业单位、社会团体、基金会、社会服务机构等。如北京大学、广东省个体私营企业协会、广东省消费者权益保护委员会。

十四、如何理解《实施办法》第二十七条中的“行政区划的地名具有其他含义”？

答：在字典及文献中，有不同于地名的其他的释义。如阳春、清新、高明、和平等。

十五、如何理解《实施办法》第三十一条中的“行业表述有特别规定的从其规定”？

答:举例说明，如《商业银行法》规定，名称中使用“银行”字样的，应当经批准。

十六、申请人通过广东省企业名称自主申报服务系统自主申报名称时应当填写哪些信息？

答：（一）申请人在企业名称自主申报服务系统自主选择名称，需按照系统的提示，填写符合《实施办法》第二章规定的名称中的行政区划、字号、行业或者经营特点、组织形式等四个组成部分。

（二）申请人申报企业名称，需根据企业名称自主申报服务系统的提示，如实填报企业名称、注册资本（或注册资金）、企业类型、企业所属行业、经营范围、住所（经营场所）、投资人等企业名称信息。

十七、申请人对通过广东省企业名称自主申请服务系统填报的企业名称信息有什么要求？

答：申请人应当对通过广东省企业名称自主申请服务系统所填写的企业名称信息的真实性负责。

十八、企业名称自主申报服务系统协助申请人对其填报的名称进行查询比对后，向申请人反馈哪些结果？

答：根据不同情形，反馈名称予以通过、承诺通过或不予通过的结果。

十九、对于申请人填写的企业名称，广东省企业名称自主申报服务系统在什么情形下反馈名称予以通过并可以申报？

答：申请人填报的名称符合《实施办法》规定的，企业名称自主申报服务系统反馈名称予以通过，提示申请人可以申报。

二十、对于申请人填写的企业名称，广东省企业名称自主申报服务系统在什么情形下反馈名称应当承诺通过并可以申报？

答：（一）申请人填报的名称属于《实施办法》第二十二条规定的名称近似情形的，企业名称自主申报服务系统列出近似的企业名称清单，反馈该名称可以通过，但与近似的企业名称存在侵权风险，并提示申请人需承诺知悉风险并在出现风险时承担相关法律责任后，方可申报。

（二）申请人填报的名称使用其他非营利法人简称或者特定称谓、使用另一个企业名称的简称或者特定称谓、使用国家市场监督管理总局曾经给予驰名商标保护的规范汉字作同行业企业名称的字号、存在《实施办法》第十八条第（三）（四）（五）（六）项情形且有投资关系的，申请人还需承诺在办理企业登记时提交相应的证明或者授权文件。

申请人确认承诺后，企业名称自主申报服务系统反馈名称予以通过，申请人可以申报；申请人不予确认承诺的，企业名称自主申报服务系统反馈名称不予通过并告知理由，申请人不能申报。

二十一、对于申请人填写的企业名称，广东省企业名称自主申报服务系统在哪些情形下反馈不能申报？

答：一是存在《实施办法》规定的名称相同禁用情形的；二是含有《实施办法》规定的不得含有的内容和文字的情形的；三是存在《实施办法》规定的名称相近情形，且申请人不予承诺的。

二十二、申请人通过广东省企业名称自主申报服务系统申报成功的企业名称保留期为多少天？是否可以延长保留期？什么时候自动失效？

答：自主申报成功的企业名称保留期为30天。

申请人可以在该企业名称保留期届满前通过企业名称自主申报服务系统申请延长保留期，延长的期限为30天。

申请人应当在名称保留期内依法办理企业登记手续。名称在保留期内不得转让。保留期满未办理企业登记的，申报成功的企业名称自动失效。

二十三、企业名称自主申报成功后，什么时候可以申请企业登记？

答：已申报成功的企业名称，申请人在即日起至名称保留期内向企业登记机关申请企业登记。

二十四、申请人是否可以通过企业名称自主申报服务系统调整申报成功的企业名称申报时所填报的信息？

答：否。

二十五、申请人通过广东省企业名称自主申报服务系统申报成功的企业名称保留期内受到哪些保护？

答：除申请人外，已申报成功的企业名称在保留期内，任何单位或者个人不得以该名称申请名称预先核准或企业登记。

二十六、申请人是否可以撤回申报成功的企业名称？

答：是。

二十七、依法应当由国家市场监督管理总局核准或者涉及工商登记前置审批事项的企业名称是否可以通过企业名称自主申报服务系统进行自主申报？

答：否。一是依法应当由国家市场监督管理总局核准的名称，申请人应当向国家市场监督管理总局提出申请。二是涉及工商登记前置审批事项的企业名称，申请人可以通过广东省企业名称自主申报服务系统自主选择名称，自助查询、比对，填报相关信息，在系统反馈予以通过名称后，依法向企业登记机关办理名称预先核准登记。

二十八、通过企业名称自主申报服务系统成功申报企业名称的，申请人办理企业登记，需要提交什么申请材料？

答：（一）按照企业登记提交材料规范相关要求提交相应申请材料。

（二）还应当提交《企业名称自主申报告知书》以及由申请人签署的《企业名称自主申报使用信用承诺书》。

（三）属于以下情形的，还需提交相应的证明或者授权文件。

1．申报的名称使用其他非营利法人简称或者特定称谓，需提交该非营利法人出具的授权文件。

2．申报的名称使用另一个企业名称的简称或者特定称谓，需提交该企业出具的授权文件。

3．申报的名称使用国家市场监督管理总局曾经给予驰名商标保护的规范汉字作同行业企业名称的字号，需提交商标持有人出具的授权文件及有效的商标证明文件。

4．企业名称与他人在先企业名称中行政区划、字号、行业的文字相同但组织形式不同的；企业名称中字号、行业、组织形式的文字相同但行政区划不同且名称属于同一企业登记机关已登记、核准的；企业名称中字号、行业的文字相同但行政区划、组织形式不同且名称属于同一企业登记机关已登记、核准的；企业名称中字号、行业的文字相同但行政区划存在包含关系且名称属于同一地级以上市企业登记机关辖区内的，需提交有投资关系证明。

二十九、申请人以申报成功的企业名称办理企业登记，该企业名称存在哪些情形时，企业登记机关应当告知申请人重新申报企业名称，并说明理由？

答：申请人以申报成功的企业名称办理企业登记，该企业名称属于以下情形之一的，企业登记机关应当告知申请人重新申报企业名称，并说明理由：

（一）名称违反本实施办法规定的禁用规则、公序良俗和诚信原则等情形的；

（二）未按照本办法第三十七条第二款的规定提交相关证明或者授权文件的；

（三）申请人申报企业名称时填报的信息与企业登记申请材料信息不一致的；

（四）其他不符合本实施办法的情形。

三十、企业登记后因企业名称与他人发生争议，解决途径有哪些？

答：（1）可由争议双方协商解决；（2）向人民法院提起诉讼；（3）请求企业登记机关处理。

三十一、企业名称字号涉及他人受保护商标或商业标识侵权的，如何处理？

答：擅自将他人注册商标、未注册的驰名商标或将他人商业标识作为企业名称中的字号使用，误导公众，构成不正当竞争行为的，依据《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国反不正当竞争法》处理。

三十二、企业名称存在争议，应向哪级企业登记机关请求处理？

答：发生企业名称争议的，申请人应当向核准或登记存在争议的企业名称的企业登记机关请求处理。

三十三、企业登记机关如何纠正不适宜名称？


答：属于以下情形之一的，企业登记机关可以直接在名称数据库中删除该企业名称，暂以企业统一社会信用代码代替，并将该企业以统一社会信用代码列入企业经营异常名录，通过国家企业信用信息公示系统（广东）予以公示。

（一）企业名称被人民法院认定为不适宜，要求登记机关协助执行的；

（二）企业名称被企业登记机关依法认定为不适宜，企业登记机关责令企业限期改正且拒不改正的。

三十四、个体工商户、企业分支机构和其他经济组织的名称可以通过企业名称自主申报服务系统进行自主申报吗？

答：目前暂不提供此项服务。下一步如提供此项服务的，参照本实施办法执行。

三十五、申请人什么时候开始可通过企业名称自主申报服务系统进行企业名称自主申报？

答：自2018年8月10日起。
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