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前    言

本标准由国家税务总局征管和科技发展司提出。

本标准由国家税务总局征管和科技发展司归口。

本标准由国家税务总局征管和科技发展司负责解释。

本标准起草单位：国家税务总局征管和科技发展司、国家税务总局人事司、国家税务总局电子税务管理中心。

税务人员代码
范围

本标准规定了全国税务人员代码的编码方法和管理维护要求。税务人员代码，是标识税务系统所有税务人员的唯一代码，广泛应用于核心征管、管理决策等各类税收征管业务和行政管理系统。例如在“信息采集”、“申报征收”、“税收违法违章处理”等各类税收征管业务中，用于标识和记录税务执法操作的人员信息。

本标准适用于全国税务信息化系统中税务人员编码和信息数据共享。税务人员代码是税务信息化中的基础标准，在税务信息化工作中具有支撑作用。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 2260  中华人民共和国行政区划代码

GB/T 7027  信息分类和编码的基本原则与方法
SW/T 1  税务行业标准的结构和编写规则

术语和定义
下列术语和定义适用本标准。

税务人员  taxation personnel
全国各级税务机关及其内辖税务部门工作人员的总称,包括国家税务总局、各省（区、市）税务局、各市级和区县级税务机关及其内设机构和派出机构的工作人员。
税务人员代码  Identification number for taxation personnel 
标识税务系统所有税务人员的唯一代码，广泛应用于核心征管、管理决策等各类税收征管业务和行政管理系统。

标识符 identifier

税务行业标准管理体系中对某项代码的唯一标识。
语境 context

在代码进行编制或使用等处理操作时，对其应用环境或应用规程的说明或描述。
编码方法

代码结构
税务人员代码采用组合编码法。共3段11位数字，由1位“税务人员类型标志”、2位“省级行政区划代码”以及8位数字顺序码组成，结构图见图1。
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	第1段1位数字
税务人员类型标志
	第2段2位数字
省级行政区划代码
	第3段8位数字
顺序码


税务人员代码结构图

编制规则
第1段1位数字，表示税务人员类型标志。国家税务总局使用“0”；省级及以下税务人员使用“1”、“2”、“5”，其中，国地税机构合并前原有税务人员仍使用“1”、“2”，合并后新增税务人员使用“5”。
第2段2位数字，国家税务总局税务人员使用“00”，省级及以下税务人员使用所在省、自治区、直辖市、特别行政区的行政区划代码前2位数字。

第3段8位数字，表示相同税务人员类型、在同一省级编码标识的范围内，对税务人员编定的顺序号。其中，计划单列市税务人员在赋码时，使用所在行政区划代码第3、4位数字加6位顺序码；设立计划单列市的省，其税务人员在赋码时，第4、5位使用除计划单列市行政区划代码第3、4位数字以外的数字。示例：深圳市行政区划440300，深圳市税务人员代码第4、5位使用03，广东省税务人员代码第4、5位不使用03。

管理维护

标识符

本标准规定的税务人员代码标识符为DMG0015。
语境

本标准规定的税务人员代码语境为税务管理公用业务（G00）。

管理

国家税务总局税务人员代码由国家税务总局按照本标准赋码使用。
国家税务总局各省、自治区、直辖市、计划单列市及以下税务机构的税务人员代码由省级税务机关按照本标准赋码使用。
税务人员代码一人一码，一经确定，不随人员在省内调动发生变化，跨省调动时，可重新赋码。
税务人员调动后，对于省内调动情形，税务人员代码保持不变，应在税务信息系统中修改税务人员所属税务机构等相关信息。税务人员跨省调动时，当地税务机关需将有效标志修改为无效标志。

税务人员离职后，不能删除原有的税务人员代码信息，应在税务信息系统中修改相关人员状态。将该人员记录中的离开税务局时间设为生效当天，将该人员的有效标志修改为无效标志。
转换方案

2018年3月，国务院决定改革国税地税征管体制，将省级和省级以下国税、地税机构合并，具体承担所辖区域内的各项税收、非税收入征管等职责。国税地税机构合并涉及的税务人员代码标准调整，遵循影响最小原则，即尽可能对纳税人日常办税、税务人业务操作和税务信息系统改造影响最小。因此，对国税地税征管体制改革后的税务人员代码按以下规则进行赋码：各省（区、市）税务局加强统一管理，保证系统数据的延续性，改革前原有税务人员代码不作调整，税务人员类型标志数字仍然使用“0”、“1”、“2”，机构改革后新增省级及以下税务人员代码首位用“5”表示。
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