
《广东省专利奖励办法》解读：为激发我省创新活力，推动专利高质量发展提供

制度支撑

广东省市场监督管理局（广东省知识产权局）

日前，马兴瑞省长签发第258号广东省人民政府令，公布修订后的《广东省专利奖励办法》（以下简称《办法》），自2019年5月1日起施行。

一、《办法》修订背景

2014年施行的《办法》对激发我省社会各界发明创造热情，强化知识产权保护和运用，推动创新型广东建设起到了积极作用。根据《办法》及其实施细则，我省每年组织开展广东专利奖评审、中国专利奖推荐、广东省专利奖表彰工作。2014年以来，共组织开展了5届广东专利奖评选，评选出广东专利金奖75项、优秀奖275项、发明人奖49个；组织开展了5届中国专利奖推荐，累计获金奖34项、银奖26项、优秀奖754项，金奖项目数量连续5届居全国首位，获奖项目总数连年创历史新高；组织开展了4次专利奖表彰大会，对15-19届中国专利奖获奖者、第一至第四届广东专利奖获奖者进行了表彰。
但是，随着我省社会经济快速发展，知识产权事业深入推进，《办法》的部分条款已不适应经济和事业发展形势，需要及时调整完善。一是在深入实施创新驱动发展战略、奋力推动高质量发展的大背景下，社会各界对专利奖励工作的关注度、参与度不断提高，广东专利奖奖项设置、奖励标准等已不能满足公众对奖励工作的需要。二是中国专利奖自2018年起增设了“中国专利银奖”和“中国外观设计银奖”，广东省专利奖奖项应与国家授奖奖项及时衔接。三是自2014年《办法》实施以来，我省在实践中积累了很多有益经验和有效做法，比如申报材料如何进一步简化、评审流程如何进一步优化等，有必要把这些具有“广东特色”的经验做法固定下来，从而进一步推动专利奖励工作科学化、规范化、法制化发展。

二、《办法》修订依据

（一）主要依据

1.中华人民共和国专利法；

2.广东省专利条例。

（二）参考依据

1.《深入实施国家知识产权战略行动计划（2014-2020年）》（国办发〔2014〕64号）；

2.《中共中央 国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》（中发〔2015〕8号）；

3.《关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》（国发〔2015〕71号）；

4.《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》（国发〔2016〕86号）；

5. 《中国专利奖评奖办法》（2018）（知办发管字〔2018〕20号）
6.《关于评选第二十届中国专利奖的通知》（国知发管函字〔2018〕38号）。

    三、《办法》修订的主要内容
    修订后的《办法》主要对专利奖奖项和奖励金额设置、申报和评审制度、有关奖惩制度等三大方面进行了调整和完善。
（一）增设有关奖项并提高奖励金额。

一是增设广东省专利奖有关奖项。根据《中国专利奖评奖办法（2018）》, 中国专利奖明确增设了“中国专利银奖”和“中国外观设计银奖”，为更好地与中国专利奖衔接，广东省专利奖增设广东专利银奖，以及中国专利银奖、中国外观设计银奖嘉奖。同时，从树立标杆的角度出发，将“广东发明人奖”修改为“广东杰出发明人奖”，赋予发明人奖更加响亮的名称。
二是增加广东专利奖授奖数量，并提高奖励金额。修订后的《办法》将每届广东专利奖金奖授奖限额由15项增至20项，奖金由每项10万元提高至30万元；优秀奖授奖限额由55项增至60项，奖金由每项5万元提高至10万元；增设银奖40项，奖金为每项20万元；对获得广东杰出发明人奖的个人，奖金由2万元提高至10万元。
三是调整中国专利奖嘉奖奖励项目和奖励金额。修订后的《办法》，将原“中国专利奖配套奖”更名为“中国专利奖嘉奖”，对获得中国专利金奖或者中国外观设计金奖的单位和个人，给予每项100万元的奖励。对获得中国专利银奖或者中国外观设计银奖的单位和个人，给予每项50万元的奖励。同时，综合考虑不同级别奖项的含金量以及省财政实际情况，对获得中国专利优秀奖或者中国外观设计优秀奖的单位和个人，奖金调整为30万元。

   （二）修改完善有关申报、评审制度。

    一是对申报条件、申报材料、申报方式等方面进行了完善。修订后的《办法》，在申报条件方面，明确了个人已获得广东专利奖的不可重复申报；在申报材料方面，增加“新颖性检索报告”作为实用新型和外观设计专利权有效证明材料，为申报主体提供更多选择；在申报方式方面，赋予“中直驻粤单位”推荐参评项目和发明人的资格。
二是对评审程序进行细化规定和调整。修订后的《办法》规定“评审委员会办公室收到申报材料和推荐、自荐意见后，进行形式审查。形式审查合格的，组织各专业评审组通过书面评审、现场答辩等方式进行评审。评审委员会办公室根据各专业评审组评审结果，制定拟奖项目建议方案并提出重点项目答辩建议，提交评审委员会进行综合评审。评审委员会根据综合评审结果，提出广东专利奖拟奖名单，并在省人民政府专利行政部门网站上进行公示，公示期为15日。公示期结束后，由省人民政府专利行政部门将拟奖名单报省人民政府批准，并向社会公布。”

（三）优化有关奖惩制度。

一是规定将专利发明人（设计人）获奖情况作为晋升、考核的依据。修订后的《办法》明确“广东省专利奖获奖情况应当记入专利发明人(设计人)档案，并作为职称评聘、职务晋升、业绩考核等工作的重要依据。”

二是完善了骗取广东专利奖的惩处措施。修订后的《办法》规定“以提供虚假数据、材料或者其他不正当手段骗取广东专利奖的，由省人民政府专利行政部门报请省人民政府撤销奖励，追回证书和奖金，并在相关媒体上公布，5年内不予申报广东专利奖。构成犯罪的，依法追究当事人的刑事责任。” 

三是强化了全过程违法违规行为记入诚信档案的要求。修订后的《办法》规定“省人民政府专利行政部门应当建立广东专利奖诚信档案，将广东专利奖申报、推荐、自荐、评审、奖励和管理中有关单位和个人的违法违规行为记入诚信档案，并依照省有关规定予以处理。”



